

我的慢飛"姪"

我的慢飛"姪"-睿耘,他從呱呱墜地以來就是爺爺(我爸爸)這一房4個兄弟裡唯一的男丁,但上天卻未因此眷顧他,他不負責任的媽媽在無法面對他障礙的事實下毅然決然的離開他和妹妹,此時的他才剛要滿5足歲,在和奶奶及他爸爸商量下,我將他和妹妹接來和我一起同住,此時的他能力大約只有約2~3歲,在媽媽完全沒提供任何資料下,我只能靠著身為三個孩子的媽媽的經驗來教導他,所幸的是我的三個孩子是我最好的助教,大哥國中生功課較多,時間較無重疊交集扮演逗弄他們的角色,但二哥小學五年級就擔任起照顧陪伴他的重責大任,而小妹小學二年級更是他妹妹最好的玩伴,就這樣我和三個孩子開始了和他們兄妹的驚奇之旅。

此時的他口語能力相當差每每都要聽過2~3次後才聽懂,為此只好開始先矯正他的發音(當然同一時間我已在醫院進行有關障礙的一切鑑定及復健),我想復健老師的教導只有那短短的半小時到一小時,我必須靠我自己加強他,過程中為了讓他如何把舌頭頂住牙齒發出注音"ㄉ"的音,我洗淨自己手的伸進他的嘴巴拉他的舌頭頂住上面牙齒內側讓他了解這樣發出的音是"ㄉ",另外我會抱著他的臉讓他的眼神與我對焦並要求他在與人說話時眼睛要看著對方來改善他眼神亂飄的狀況,為此還曾與他對看近10分鐘讓他理解,加上他雙腳的肌耐力不足,為了訓練他就選了他最喜歡的腳踏車(二輪的並沒有輔助輪哦)來提高雙腳的肌耐力,很多小孩在這年紀父母都怕他摔倒受傷不敢讓小孩騎,但我讓他穿上手,腳,手掌的護具及戴上安全帽就開始練習,剛開始騎一小段就摔倒我教他如何牽起轉正坐好邁出,好幾次摔倒後耍脾氣坐在地上要等我幫忙,我硬是不出手就在原地僵持10多分鐘他意識到我不會幫忙才自己爬起花了10多分才牽起騎出,看著他願意用自己的力量嚐試我很感動,孩子有無限的可能只要我們願意多等等別搶了他自主學習的機會,不管成功或失敗都會給孩子不同的體驗不是嗎?

就在他生活與學習漸漸進入較適應的狀況下，在復健醫師的提醒下為他安排了聽力及視力的檢查，檢查結果令人出乎意外的驚訝，聽力結果正常但視力檢查結果為散光200度弱視為450度，連醫生都大吃一驚，怎會現在才發現呢？確定的是他一定要配帶眼鏡且要進行弱視矯正的療程，就在戴上眼鏡後他的視覺變好了學習狀況也進步了，在一天的早上吃早餐時我把早餐的吐司一如往常遞給他，但他開口說了一聲"謝謝"，對別的小孩來說這看似簡單的互動卻讓我足足感動了好久好久，這代表著他了解我為他準備早餐這個行為的意義，接下來看到的就是他一步一步慢慢的進步，療育的老師及復健科的醫生也發現了這項改變，為了讓他在語言上更願意及更有信心開口反覆練習，只要可以會每週排一天約1個小時讓他和哥哥姊姊唱卡拉ok，幾次後他覺得很好玩愈來愈樂在其中！

在找到他障礙的最大主因後心裡踏實許多，醫生及老師每每看到我都說姑姑妳真的是他的貴人，我總是不好意思的說沒有啦，事實上我真的沒做什麼，他是我的親姪兒就像我自己的小孩一樣，說我是他的貴人倒不如說他讓我體會許多，在照顧他的這將近一年的日子中他讓我感動的地方更多，給我孩子的啟發更勝於辛苦，在我告訴我孩子他媽媽離開他的原因後，我們家的二哥哥說"我覺得睿耘是老天爺派來給我們的天使"為何舅媽要離開他呢？看著明年即將上小學的他我從原本的擔心變成樂觀，我相信只要我和孩子們陪著他一起努力，我們有信心以他現在進步的速度一定可以趕上同年齡小孩的程度，同理可證沒有一個孩子是沒有未來的，只要有愛未來就在眼前!!!